副詞の語彙練習

練習１（時間の陳述副詞について！）
１．
A.たった今(刚刚)（現時点よりも少し前である様子）
B.すでに（已经；早就）（その時以前に起きたり、済んでしまっていたりして、かなり時間がたっている様子）
C.とっくに（早就）（ある時点において、それに先立って物事がすでに行われた様子）
D.もう（已经；快要）（すでに過ぎてしまった状態である様子）

２．
A.とうとう（终于；最后；到底）（最終的な結果として物事が実現した、あるいは実現しなかった）
B.ついに（终于；最后）（手間や時間がかかったが、最後にはそのようになる様子）
C.どうにか（总算；勉强）（十分ではないが、なんとかなる様子）
D.やっと（终于；总算）（長い時間を要して、または様々な障害を克服して、それが実現する様子）

３．
A.やっと
B.ついに
C.結局（最后；结果；到底）（いろいろと物事があって、最後の最後にそうなる様子）
D.ようやく（好容易；终于）（時間がかかったりしたが、望んでいたことが実現する様子）

４．
A.最後に（最后）（「最後に」の形は、講演のおわりの挨拶などに使われる）
B.ついに
C.とっくに
D.すぐに（马上；一会儿就）（短い時間で変化する様子；物事がほとんど時間をおかないで行われる様子）

５．
A.ようやく
B.とうとう（最后）
C.やっと
D.まもなく（不久；一会儿；即将）（ある時点から短い時間のうちに、あることが実現したり変化したりする様子）

６．
A.そろそろ（就要；快）（ある状態や時刻になりかかった様子）
B.さっそく（立刻；马上；及时）（あることに続いたり応じたりして、すぐに何かを行う様子）
C.やがて（马上就；不久的将来）（それほど長くない状態が経過した後に、そうなる様子）
D.そのうち（过几天；近日）（現時点からあまり時間が経過しないでそうなるだろうが、あまり大きな期待や関心はない様子）

７．
A.そのうち
B.しばらく（一会儿；好久；一阵子）（何かが行われてから経過した時間が、少し長いと感じられる様子）
C.ただちに（立刻；立即）（今またはその時からすぐ行う様子。文章語）
D.ついに

８．
A.たまたま（偶然；碰巧）（偶然その時である様子）
B.たちまち（马上；突然）（非常に短い時間で大きな変化が起こる様子）
C.いったん（一旦；暂且）（一時的にそうする様子；ひとたび）
D.そろそろ

９．
A.まもなく
B.いよいよ（终于；越发；关键时刻）（それまでの程度が、だんだんピークに近づいていく様子）
C.もうすぐ（一会儿就）（ある基準点に近づくこと）
D.そのうち

１０．
A.いまだに（直到现在）（今になっても、まだ）
B.いったん
C.いまさら（事到如今）（今となってはもう遅い様子）
D.たった今

練習２（時間と程度の副詞）
１．
A.始終（一直；总；自始至终）（名詞は「始めと終わり」の意味）
B.絶えず（经常；不断）（途切れることなくずっと行為を続ける様子）
C.たびたび（再三；多次；屡次）（間を置かないで何度か繰り返す様子）
D.常に（常常）（途切れることなくずっとその状態が続いている様子）

２．
A.まれに（少有；罕见）（数が非常に少なくて珍しい様子）
B.めったに（很少；难得）（否定形が接続。極めてまれに生じる事柄である様子）
C.常に
D.しょっちゅう（总是；老是；经常）（同じ動作・行為・事柄を繰り返す様子）

３．
A.ひっきりなしに（不断；不停）（途切れることなく次々と物事が続く様子。よくないことが次々と起こる）
B.年中（一年到头；总是）（一年の間、いつもそうである様子）
C.ただちに（立刻；立即）（今またはその時からすぐ行う様子）
D.たまに（偶尔；有时候）（あることが、回数も少なく、長い時間をおいて思い出したように行われたり起こったりする様子）

４．
A.まれに
B.めったに
C.たまに
D.常に

５．
A.常に
B.ひっきりなしに
C.まれに
D.年中

６．
A.やく
B.ざっと(粗略地；大概)（大まかにする様子）
C.ほぼ（大致；基本上）（完全にそうではないが、だいたいの程度でいえばそのように言える様子）（計算がほぼ終わりました）
D.すべて（全部；一切）（一定の範囲内にある物事の一つ一つを、どれも対象とする様子）

７．
A.すっかり（完全；彻底）（物事が変化して、その最終段階にまで達した様子）
B.すべて（ここで名詞的用法ができるのは「すべて」のみ）
C.そっくり（原封不动；全部）（全体の形や状態が保存されたまま、他に移される様子）
D.いっぱい（很多；满）（非常にたくさんである様子）

８．
A.そっくり
B.ぜんぶ（全部）
C.すっかり
D.すべて

９．
A.そっくり
B.すべて
C.すっかり
D.全部

１０．
A.いっこうに（一点儿也；根本）（ある物事に、変化や進展などが少しも見られない様子）
B.いっしんに（一心一意地）（一つのことに集中する様子）
C.いったい（到底；究竟）（疑問を強める言葉）
D.いっそ（干脆；不如）（あれこれと考え悩んだ末に思い切った選択をしようという気持ちを表す言葉）

練習３（程度と陳述の副詞）
１．
A.相当（非常にというほどではないが、普通の程度を大きく超えている様子）
B.だいぶ（相当；很）（非常にというほどではないが、少しとはとても言えない程度である様子）
C.よほど（很；相当）（普通の程度を超えている様子）
D.そっくり

２．
A.なかなか（相当；怎么也）（標準や予想していた態度を超えている様子。よい物事によく使われる）
B.ごく（极为）（程度が、普通の、あるいははなはだしく小さな範囲内に収まる様子）
C.かなり（相当；很）（普通の程度をだいぶ超えている様子）
D.すっかり（完全；彻底；全都）

３．
A.さらに（再；更；一点儿也）（それまでの程度が増す様子）
B.実に（实在；的确）（本当に）
C.じゅうぶん（足够；充分）（物事が最低限必要な分以上あり、それ以上は必要ない様子）
D.ほぼ（大致；基本上）（完全にそうではないが、大体の程度でいえばそのように言える様子）

４．
A.いっそう
B.相当
C.なかなか
D.きっと（一定；肯定）（ほぼ確実にそうだろうと思われるときに用いる言葉。推測）

５．
A.とても（非常；无论如何也）（程度がはなはだしい様子；どのような方法・手段あるいは状況の変化によっても、その望ましいことが実現するとは思えない様子）
B.一切（全部；完全）（まったくそうではない、そうしない様子）
C.ちっとも（一点儿也）（「少しも」の俗っぽい言い方）
D.決して（绝；决）（絶対にそうはしないという強い決意を表す言葉）

６．
A.決して
B.必ずしも（不一定；不见得）（一部分はそうであっても、全部がそうではないということを表す）
C.たいして（并不太）（予想や期待・評判などに反して）
D.多分（大概；恐怕）（あることを推測する場合に、あまり自信がないがそうではないかと思われるときに用いる言葉）

７．
A.とうてい（无论如何也）（どのような方法・手段あるいは状況の変化によっても、自分の意志でそのことを実現できるとは思えない様子）
B.決して（厳しく禁じる様子）
C.いっこうに
D.きっと

８．
A.もう一度（再次）
B.二度と（再也）（絶対に同じ過ちや失敗などを繰り返さない決意を表す言葉）
C.必ず
D.ちっとも

９．
A.まさか（难道；怎么会）（そんなことがあるはずがないという気持ちを表す言葉）
B.必ず（一定；肯定）（固い決意を表す）
C.とても
D.めったに

１０．
A.あえて（敢于；硬要）（困難や抵抗などが予想されることをわざわざする様子）
B.かつて（曾经；从前）（過去のある時の様子）
C.いたって（非常）（人の状態・性質の程度がはなはだしい様子）
D.かねて（事先；早先）（そのことが以前から行われたり、あったりする様子）

練習4（全部陳述副詞）
１．
A.なんとか（想办法；总算）（困難であったり、不十分であったりするが、そのようにする様子）
B.どうしても（怎么也要；无论如何也）（どのような困難な状況が予想される場合でも、そうするという、強い気持ちや意志を表す。語気が強く「～たい」が接続することが多い）
C.ぜひ（务必；一定）（強く希望する様子）
D.なんとなく（不知为什么；总觉得）（原因や理由が特定できない事柄について、ある種の感覚や感情を抱いている様子）

２．
A.たとえ（即使；不管）（ある極端な状況を仮定したうえで、それでも気持ち・結論などが変わらないことをいうときに用いる言葉）
B.万一（万一；如果）（ほとんどないが、ごくまれに何かが起こること）
C.もしかすると（也许；说不定）（確かではないが、可能性はあるのではないかと推量するときに用いる表現）
D.たとえば（例如；比如）（具体的な事例を挙げたり、比喩、仮定のときに用いる語）

３．
A.いったん（一旦；暂且）（それまでとは異なる状態や行為が始まって、それが続く様子；一時的にそうなる様子）
B.もしかすると
C.たとえ
D.もし（要是；如果）（実際には非現実的だったり、可能性がなかったり、はっきりしない状況などを仮定するときに用いる言葉）

４．
A.まるで（就像；简直）（ほとんど同じであるさま；下に否定的な意味の語を伴って否定の意を強める）
B.いかにも（极为；的确）（その表現が、まさに当てはまる様子）
C.いわゆる（所谓）（世間一般で使っている意味で）
D.たしかに（确实；的确）（相手の指摘や意見を認めたうえで自分の意見を述べるときの言葉；間違いなくそうであることが明らかな様子）

５．A.いわば（可以说；相当于）（分かりやすく伝えるために比喩や新しい表現を用いて言えば）
B.さも（仿佛；看上去）（本当にそれらしいさま）
C.いかにも
D.要するに（总而言之；不管怎么说）（それまでに述べられたことを最終的にわかりやすく簡潔に言うと）

６．
A.うっかり（漫不经心；不注意）（不注意によって、すべきことをしなかったり、すべきでないことをしたりする様子）
B.なんとなく
C.知らず知らず（不知不觉，自然而然）（自分でも気がつかないうちに、かなりの時間がかかりながら、意図しないことをする様子）
D.ふと（忽然，突然）（そのつもりでなく、偶然にそうしたときの様子）

７．
A.たとえば
B.いわば
C.要するに
D.いわゆる

８．
A.いずれ（不久；早晚）（どういう経過をたどっても、いつかはそうなるのだという、あきらめや受け入れの気持ちを表す時に用いる言葉）
B.ふと
C.思わず(不由得；不禁)（予期しない事態に直面して、自分を抑えることができずに、自分でも予想しなかったようなことをする様子）
D.いつの間にか（不知不觉；不知什么时候）（いつか知らないうちに物事が変化している様子）

９．
A.かえって（反倒；相反）（予期していたこととは逆の様子）
B.おそかれはやかれ（早晚；迟早）（早いか遅いかの差はあっても、近いうちにそうなることが予想される様子）
C.どうせ（反正；终归）（ある状態や結果を、初めから定まったものとして認める気持ちを表す）
D.なんとなく

１０．
A.いったん
B.どうせ
C.ぜひ
D.いつか（不知不觉；曾经；早晚）（特定できない日を指すときの言い方）

練習５（陳述副詞）
１．
A.どうやら（总算；好像；看起来）（はっきりしないが、そういう可能性が高い）
B.どうか（觉得有点儿奇怪）（「どうかしている」普通と違う状態である）
C.どうにか（总算；勉强）（なんとかなる様子）
D.どうでも（无论怎样；无所谓）（どうであっても、どのようにでも）

２．
A.なんとなく
B.なんとしても（无论如何也要）（あらゆる手段を尽くしても）
C.なんといっても（不管怎么说；毕竟）（その事柄を他と比べ合わせて、特に強調する）
D.なんだか（有点儿；总觉得）（理由が何かはわからないが）

３．
A.思いきって（干脆；下决心）（やりにくいことを決意を固めてするさま）
B.思いがけず（没想到；不料）（予想していなかったのに、事が起きる様子）
C.思わず
D.思いきり（彻底；痛快）（ためらいや遠慮を捨てて、そうしたいと思う通りに、十分にする様子）

４．
A.どうやら
B.なんとなく
C.なんだか
D.どうか

５．
A.ひとりでに（自然地；自动地）（他からの力や働きかけがなくても、自然にそうなる様子）
B.ひとりで（自己；单独）（他の人の関与が期待される状況で、他の人の関与を受けないでいる様子）
C.自ら（自己；亲自）（自分自身で何かをする様子）
D.ひとり（独自一个人；单身）（その人しかいないこと）

６．
A.確か（我记得好像）（断言はできないが、たぶん）
B.まさに（正如；正当）（間違いなく、そうである様子）
C.もしか（如果）（「もし」を強めた仮定表現）
D.確かに

７．
A.さては（看来；这么说）（そうである可能性が高いと思われることに気づいたときにいう言葉）
B.さすが（不愧是；到底是）（予想・期待・評判・実績などのとおりであることに、感心したり納得したりする時に用いる言葉）
C.まして（何况）（前述の場合でさえこうなのだから、後述の場合はもちろん）
D.まさか

８．
A.もしかして（也许；说不定）（確かではないが、そうではないかと思ったことを相手に尋ねたり話したりするときに用いる表現）
B.もしか
C.もし
D.まさに

９．
A.なにとぞ（请；务必）（相手に対して強く願い望む気持ちを表す）
B.なんだか
C.なんて（没想到）（意外であることを表す「～するなんて」）
D.なんと（竟然；何等）（強い驚きや感動の気持ちを表す）

１０．
A.とりわけ（特别；尤其）（ある範囲の中から、それだけを取り出したかのように目立つ様子）
B.なにとぞ
C.ことによると（或许）（可能性が全くないわけではないと推量するときに用いる表現）
D.案の定（果然）（思っていた通りの好ましくない結果・状態になる様子）

参考文献：『日语专业本科毕业综合教程』宫伟 邴胜 編著 黑龙江人民出版社 2007年
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