語彙　漢字の語彙　　
練習1（ｐ２５）
１．
A.格差（かくさ）（本来は等しいことが期待される二つのものの間の数量についての大きな差）　
B.差別（さべつ）（人間に関することについて不当に他と区別すること）
C.誤差（ごさ）（正しい数値との差）
D.錯誤（さくご）（誤りや間違い；認知や認識上の誤り

２．
A.拡張（かくちょう）（範囲・規模・勢力などを広げること）
B.膨張（ぼうちょう）（体積や規模が大きくなること）
C.拡大（かくだい）（形や規模を広げて大きくすること）
D.膨大（ぼうだい）（膨れて大きくなること）

３．
A.樹立（じゅりつ）（政権・秩序・記録など、そう簡単にはできない物事を、しっかりとつくること）
B.確立（かくりつ）（秩序・制度・形式などを、しっかりとした、揺らぎのないものにすること）
C.私立（しりつ）（私人が設立し管理・維持する様子）
D.設立（せつりつ）（機関や組織を新しく設けること）

４．
A.閉鎖（へいさ）（建物や施設を閉ざして機能しない状態にすること）
B.廃棄（はいき）（不要だとして捨てること）
C.廃止（はいき）（制度や規則などを廃すること）
D.停止（ていし）これまで行ってきたことをやめること；物事の動きが止まること）

５．
A.保障（ほしょう）（安定した地位や状態を守ることに責任を持つこと）
B.補助（ほじょ）（不足しているところを満たすように助けること）
C.保証（ほしょう）（確かであると請け負うこと）
D.補償（ほしょう）（相手に与えた損害を金銭で償うこと）

６．
A.意見（いけん）（個々のことについての考え）
B.意義（いぎ）（何かを行ったり、何かが存在することに関する意味）
C.異議（いぎ）（他と違った意見・議論；ある意見や考えに不満を持ち、反対する別の意見・議論）
D.偏見（へんけん）（個人や集団などに対する事実に基づかない誤った見方や考え）

７．
A.機関（きかん）（一定の目的で個人や団体が作った組織体；火力・水力・電力などのエネルギーを利用して、機械を動かす装置）
B.器官（きかん）（生物で、いくつかの組織が集中して一体化し、特別な働きをする部分）
C.器具（きぐ）（日常生活や医療などに用いる、比較的簡単な構造の機械や道具）
D.部品（ぶひん）（機械や器具を組み立てている一つ一つのもの）

８．
A.気象（きこう）（気温・気圧の変化、大気の状態や雨・風など大気中の諸現象）
B.天候（てんこう）（ある期間の総合的な大気の状態）
C.気候（きこう）（その土地の、一年を周期として毎年繰り返される総合的な大気の状態）
D.天気（てんき）（ある場所、ある時刻の気象状態）

９．
A.表現（ひょうげん）（考えや気持ちなどを他に認知されるようなもので表すこと）
B.宣言（せんげん）（個人や団体が、意思・方針を公に広く表明すること）
C.伝言（でんごん）（人を介して、目当ての人に伝えてもらう言葉）
D.説得（せっとく）（根気強く言い聞かせて納得させること）

10．
A.獲得（かくとく）（価値のあるものを苦労して得ること）
B.収穫（しゅうかく）（農作物を育て、実らせて、取り入れること）
C.捕獲（ほかく）（獣・鳥・魚などをとること）
D.逮捕（たいほ）（警察が、犯人や容疑者をつかまえること）

練習2

1． A.回復（悪くなっていた状態が、再びもとの良い状態にもどること）
B.復旧（壊れたり乱れたりしたものを直して、麻痺した機能を正常にすること）（这里的「電車」指的是「電車のダイヤ」即“运行秩序”之意）
C.復興（いったん衰えたものを、元のように盛んにすること）
D.復活（いったん途絶えたり、失ったりしたものがよみがえること）

2． A.密集（隙間のないほどに集まること）
B.集中（広がったり、ばらばらになったりしがちなものを一点に集めること）
C.密接（切り離そうとしてもできないほど、関わり合いが強い様子）
D.過密（ある場所・範囲に詰まりすぎている様子）

3． A.合意（意見・意思が合致すること）
B.同意（相手の意見に賛成して受け入れること）
C.同感（他人と同じ感想や考えをもつこと）
D.同情（他人の苦しみや悲しみ、悩みなどを、その人の身になって自分のことのように思うこと）（不过，「事故に遭い」后面的顿号容易让人误解，到底谁遭到事故了？！）

4． A.経費（公的に何かをするのにかかる費用）
B.浪費（金銭・物品・時間・労力などを無駄に使うこと）
C.消化（食物をこなして体内に吸収すること；取り入れた知識をよく理解して自分のものにすること；ノルマや日程を処理し終わること）
D.費用（何かをする時にかかる金銭）

5． A.機械（金属などによって組み立てられた、一定の運動をし、ある作業をするもの）
B.契機（物事が始まったり、変化が生じたりする直接の要素や原因）
C.動機（人が行動を起こしたり、決意したりする時の直接の（心理的な）原因・きっかけまたは目的）
D.原始（遠い過去の物事の始まりのころ）

6． A.交渉（満足できる取り決めを求めて、利害の対立する相手とやりとりをすること）
B.干渉（他人や他国のことに無理に関わりを持ち、自分や自国の思い通りにしようとすること）
C.会見（あらかじめ場所を設定したうえで、相手に会って意見を述べたり相手の質問に答えたりすること）
D.会談（公的な身分で会って将来の動きなどについて話し合うこと）

7． A.納入（金や物品を納めること）
B.収入（働いたり、事業を行ったりすることによって、個人や団体が手に入れる金銭）
C.収容（行事や緊急事態などで、人・物を、一定の手続きに従って、場所・施設に入れること）
D.許容（基準から外れるが、そのくらいなら差し支えないとして認め、受け入れること）

8． A.調査（組織的かつしばしば大がかりに、詳しく調べること）
B.検査（決められた基準に合っているか、欠点や欠陥がないかなどと調べること）
C.捜査（犯罪に関連して、警察が事実を確かめたり犯人を探したりして調べること）
D.審査（人や物事について、合否を決めたり順位をつけたりするために詳しく調べること）

9． A.観察（物事の状態や変化などをありのままに詳しく見て調べること）
B.視察（実情を知るために実地を見ること）
C.監視（悪いことが起こらないように見張ること）
D.監督（組織などに不都合なことが起こらないように注意・指導すること）

10． 
A.操縦（人や乗り物、特に飛行機を自由に操ること）
B.操作（道具や機械などを操ること）
C.運転（機械や、機械で動く乗り物を動かすこと）
D.作動（機械が順調に動くこと）

練習3
1． A.本質（それを取り去ってしまうと、その物事が成り立たなくなるような、その物事にとって最も重要な性質）
B.体質（個人個人が持つ、体の性質；組織・集団などが持つ、主に好ましくない性質）
C.本能（動物が本来持っている性質や能力）
D.本音（見かけの言動からはわからない、しばしば反対である、本当の考えや気持ち、またはそれを表す言葉）

2． A.到達（人・物が、進行した結果、目的とする場所に位置すること）
B.到着（人・乗り物・荷物などが目的地に着くこと）
C.上達（練習したり経験を積んだりして、うまくなること）
D.達成（大きくて難しいことをかなえること）

3． A.対抗（互いに負けまいとして競い合うこと）
B.抗争（抵抗して争うこと）
C.戦争（対立する国・勢力同士がするたたかい）
D.挑戦（戦いをいどむこと）

4． A.政府（国家の統治する機構の総称）
B.本部（作業や事業の指示を出したり、各部署の報告をまとめたりして、全体をつかさどる組織および組織が設置される場所）
C.首脳（国・団体・組織などで、中心になって指導的な働きをする人）
D.機関（一定の目的で個人や団体が作った組織体；火力・水力・電力などのエネルギーを利用して、機械を動かす装置）

5． A.感情（喜んだり悲しんだりする、心の動き）
B.心情（心の中で思ったり感じたりしていること）
C.心中（心の中）
D.人情（人間が本来持っている気持ち。主として思いやりや優しさなどの気持ちをいう）

6． A.勧誘（自分のところの何かに加入などするよう、勧めて誘うこと）
B.誘惑（するべきことをしようという気持ちを捨てさせ、望ましくないことをするよう誘いかけること）
C.誘拐（金銭を奪うなどの目的で、人をだまして誘い出し、無理に連れ去ること）
D.推薦（人や物を、すぐれていると認めて他人にすすめること）

7． A.廃止（制度や規則などを廃すること）
B.廃棄（不用なものとして捨てること）
C.放棄（とても続けられないなどと考えて、あきらめてやめたり、不要として手放したりすること）
D.放置（その場に置いたまま放っておくこと）

8． A.公表（関係者だけで知っていてもいいことを、広く一般に発表すること）
B.公開（これまで知られなかった物事を人々に広く知られるようにすること）
C.開放（禁止したり制限したりせずに、誰でも自由に出入りするのを許すこと）
D.解放（人間の束縛を解いて自由にすること）

9． A.流通（ものが滞らずに流れて通ること）
B.流行（社会現象になるほどはやること）
C.通行（人・乗り物が、道路・海上を通ること）
D.交流（集団同士、あるいは集団を構成する人が行き来し合うこと）

10． 
A.手際（物事を処理するやり方）
B.手配（いろいろな点で抜かりがないよう、予約したり買い求めたりして準備すること；警察が、被疑者を逮捕するために、必要な指令を出したり人員を配置したりすること）
C.手分け（物事を分けて受け持ち、協力し合うこと）
D.手回し（必要なものをあらかじめ見越して、その場に間に合うように準備すること）

　練習４

1． A.資質（生まれつきの性質や才能。すぐれた才能を強調する際によく用いられる）
B.天性（良くも悪くも天から授けられたものと考えられる、その人に生まれつき備わっている性質。「のんびりしているのは彼の天性だ」）
C.本性（いつもは外見に現われない、その人本来の好ましくない性格）
D.性質（人や物事に備わっていて、それらのふるまいや他への影響を決めるような事柄）

2． A.選別（大きさ・等級など、一定の基準によって、基準に合うものと合わないものとに分けること）
B.選考（適不適・当否・能力の有無などを審査して選ぶこと）
C.選抜（多数の中から優れたものを少数に絞って選び出すこと）
D.選択（二つ以上のものの中から条件に合ったもの、また、より良いものを選び出すこと）

3． A.過密（ある場所・範囲に詰まりすぎている様子）
B.窮屈（衣服や場所などが小さかったり狭かったりして、心身に圧迫を覚える状態である様子；金や物が不足していて、どうしようもない状態である様子；まじめで堅苦しい様子。「窮屈な状態」は可）
C.不潔（清潔でない様子）
D.不服（受け入れ難く、従えない気持ちである様子）

4． A.応答（呼びかけにこたえること）
B.返答（人から受けた質問に答えを返すこと）
C.対応（相手の行動やある事態・変化などに応じてふさわしい行動をとること）
D.反応（刺激に対して何らかの変化を示したり行動したりすること）

5． A.意識（自分が何をしているか、どういう状況にあるかなどが分かっている心のはたらき）
B.概念（ある物事や言葉についての、こういう内容・意味のものであるという、大体の考え）
C.文脈（一つの文あるいは語を取り巻いてつながる別の文や語句）
D.様相（時間的・空間的な変化の中でとらえられる、物事の様子）

6． A.圧縮（圧力を加えて縮めること；文章などの余分な部分を取り除いて縮めること）
B.圧迫（苦痛などを生じさせるほどに強い力を加えること）
C.圧勝（相手を圧倒して勝つこと）
D.圧力（抑えつけたり威圧したりする力；公的な事柄において、他人が自分の希望通り動くように働きかける力）

7． A.異常（ふつう・正常、あるいは、いつもどおりではない様子）
B.緊急（事が非常に重大で、至急の対応が必要である様子）
C.多忙（仕事などが多くて忙しい様子）
D.不意（突然思いがけないことが起こる様子）

8． A.棄権（投票権・出場権などの権利を放棄すること）
B.欠席（学校を休んだり会合などに出なかったりすること）
C.廃棄（不用なものとして捨てること）
D.放置（その場に置いたまま放っておくこと）

9． A.会見（あらかじめ場所を設定したうえで、相手に会って意見を述べたり相手の質問に答えたりすること）
B.交渉（満足できる取り決めを求めて、利害の対立する相手とやりとりをすること）
C.対話（二人で向かい合って話すこと）
D.譲歩（自分の主張の一部または全部を曲げて、相手の意見と折り合いをつけること）

10． 
A.圧迫（苦痛などを生じさせるほどに強い力を加えること）
B.強制（権力などによって、相手の意思を無視して無理にそうさせること）
C.催促（自分に対してしてくれるべきことを、早くしてくれるよう働きかけること）
D.一致（二つ以上の物事がぴったり合うこと）

練習５

1． A.対面（人と人、物と物、人と物が向かい合うこと）
B.対比（あるものをあるものと比較して、その違いや特徴を明らかにすること）
C.対処（ある事態・変化などに応じてふさわしい行動をとること）
D.対等（二つの物事の間に上下・優劣のないこと）

2． A.歩行（あるいてゆくこと）
B.徒歩（乗物に乗らず足で歩くこと）
C.進歩（能力や技術が、より高い段階に進むこと）
D.散歩（特にこれといった目的もなく楽に歩くこと）

3． A.人格（道徳や品の観点から見た、その人の人柄）
B.体格（体の大きさやたくましさ）
C.資格（何かをする時の地位・身分・立場や能力）
D.性格（考え方や行動に出やすい、その人の性質）

4． A.返還（本来の持ち主に返すこと）
B.返済（借りた金品、おもに金銭を返すこと）
C.弁償（相手に与えた損害・損失を、金品で償うこと）
D.弁解（相手の許しを得るために、相手に疑問・批判・非難の気持ちなどを抱かせる言動をとるに至った理由や事情を説明すること）

5． A.結成（同じ考えや目的をもった何人もの人が集まって組織やグループをつくること）
B.結束（人が、ある目的のための行動において、まとまること）
C.団結（人が結束して行動するための集団を作ること）
D.結晶（努力などの結果が具体的な形であらわれること）

6． A.素質（生まれながらにして備わっている才能）
B.素朴（考え方ややり方などが洗練されておらず、単純である様子）
C.地味（飾り立てることをせず人の目につくことが少ない様子）
D.純粋（何もまじっていない、そのままである様子）

7． A.了承（了解して認めること）
B.了解（事情や意図などを十分に理解すること）
C.承諾（正式に引き受けること）
D.承認（公式に、そうであること、あるいは、それがよいと認めること）

8． A.異動（勤務先や配属・住所などが変わること）
B.移転（主に大きな組織の場所・住所などが他に移ること）
C.移住（外国など、環境の違う遠い場所に移り住むこと）
D.異郷（自分の土地とは風習が違う遠く離れたほかの土地）

9． A.共存（二つ以上の物事がよい関係を保ちながらいっしょに存在すること）
B.共同（何かをする時に、同じように力を出して一緒に行動すること）
C.共有（同じ時間や物などを、二人以上の人が共同で所有すること）
D.共和（複数のものが仲良く共同して事をなすこと）
10． 
A.経過（物事の状態がさまざまなことを経て移り変わっていくこと）
B.経緯（物事の入り組んだ事情）
C.過程（物事がたどる段階的な道筋）
D.経歴（その人が経験してきた、学業・職業・地位などの事柄）
参考文献：『日语专业本科毕业综合教程』宫伟 邴胜 編著 黑龙江人民出版社 2007年
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