擬声擬態語語彙の練習
練習１

１．A.のびのび（无拘无束）B.ぴんぴん（健壮；硬朗）C.ふらふら（摇摇晃晃）D.こそこそ（偷偷摸摸）
２．A.はあはあ（？）B.がんがん（剧痛）C.ふらふらD.ばたばた（忙乱）
３．A.ぺらぺら（说个不停）B.がんがん（猛烈地）C.にやにや（嬉皮笑脸）D.すらすら（顺利）
４．A.いきいき（生动）B.げらげら（哈哈大笑）C.にこにこ（笑嘻嘻）D.けらけら（咯咯笑）
５．A.ぴりぴり（神经紧张）B.くよくよ（想不开）C.うきうき（兴高采烈）D.わくわく（兴奋）
６．A.ぐうぐう（呼呼）B.うとうと（打盹儿）C.どきどき（心跳加速）D.ひそひそ（悄悄）
７．A.いらいら（焦急）B.わくわくC.はらはら（捏一把汗）D.いきいき
８．A.うきうきB.くよくよC.かんかん（怒气冲冲）D.はらはら
９．A.ばらばら（七零八落）B.めちゃくちゃ（乱七八糟）C.がらがら（空荡荡）D.ぐらぐら（摇晃）
１０．A.ぎゅうぎゅう（紧紧）B.ぞろぞろ（成群结队）C.ぎりぎり（极限）D.ぐるぐる（旋转）
練習２

１．A.さっぱり（爽快）B.びっしょり（湿漉漉）C.ぴったり（合适；紧）D.すっきり（整洁；痛快）
２．A.ぐっすり（睡得很香）B.すっきりC.ぐったり（精疲力竭）D.のんびり（悠然自得）
３．A.のんびりB.ぼんやり（精神恍惚）C.ゆっくり（慢慢儿的；安静舒适）D.うっかり（不留神；马虎）
４．A.がっしり（健壮；强壮）B.にっこり(嫣然一笑)C.しっかり（稳重；可靠；做事认真）D.さっぱり
５．A.すっきりB.がっしりC.きっちり（正好；恰好；严密）D.ゆっくり
６．A.さっさと（赶快；麻利）B.さっと（迅速地；一下子）C.きちんと（好好儿；整整齐齐；整洁；准时；断然）D.きっちり
７．A.しいんと（静悄悄）B.どきっと（心跳；大吃一惊）C.ぱっと（突然；显眼）D.はと（？）
８．A.しいんとB.ぱっとC.どきっとD.ふっと（忽地；突然；一下子）
９．A.ちゃんと（正经；整洁；准确）B.さっと（動作がすばやい）C.ふっと（事態が急に変化する）D.さらっと（干爽；若无其事地；干脆）
１０．A.きちんとB.ぱっとC.さらっとD.ぴかっと（忽闪）
練習３

１．A.ぎりぎり（极限；紧紧地）B.すらすら（顺利；流利）C.こつこつ（孜孜不倦；坚持不懈）D.きびきび（麻利；干脆；不拖泥带水）
２．A.べたべた（黏糊糊）B.ぬるぬる（黏滑滑；滑溜溜）C.つるつる（光滑）D.するする（飞快；刺溜）
３．A.さらさら（树叶沙沙作响）B.ちらちら（细雪霏霏飘舞）C.ざあざあ（雨哗啦哗啦地下）D.ぱらぱら（雨点淅淅沥沥地落下）
４．A.のろのろ（慢腾腾）B.ふらふらC.だぶだぶ（衣服又肥又大）D.ぺこぺこ（瘪；点头哈腰）
５．A.ぼろぼろ（破烂不堪；叭嗒叭嗒地；扑簌簌地）B.ばらばらC.びりびり（哧哧）D.ぱらぱら
６．A.おどおど（提心吊胆；紧张不安）（おびえたり自信がなかったりして言葉や行為に落ち着きがない様子）B.しみじみ（深切地；感慨地）C.はらはら（今にも悪いことが起こるのではないかと、全く落ち着いていられない様子）D.ぼつぼつ（就要；快要；小斑点；渐渐）
７．A.はらはらB.いそいそ（高高兴兴地；乐颠颠儿地）（動作に嬉しさのあふれている様子。「出かける」との組み合わせが多い）C.せかせか（匆匆忙忙）D.うじうじ（不干脆；举棋不定）
８．A.ぼつぼつB.いやいや（勉勉强强；硬着头皮）C.ずるずる（拖拖拉拉）D.つくづく（仔细思考；由衷地）
９．A.ぺこぺこB.いやいやC.ずるずるD.ぼつぼつ（すこしずつ）
１０．A.ぺこぺこB.ぶらぶら（摇晃；闲逛）C.ちゃくちゃく（稳步地；扎实地）D.ちょくちょく（常常；时常）
練習4

１．A.だぶだぶB.ずるずるC.ふらふらD.ながなが（时间冗长）
２．A.あべこべ（颠倒）B.あやふや（含糊；模棱两可）C.だぶだぶD.ふわふわ（轻飘飘；暄和）
３．A.むしむし（闷热）B.じめじめ（潮湿；阴郁）C.ぽかぽか（暖和；暖洋洋）D.ぴりぴり
４．A.むちゃくちゃ（杂乱无章；毫无条理）B.ぼつぼつC.ちやほや（宠爱；献殷勤）D.まちまち（纷纭；各不相同）
５．A.どうどう（宏伟；光明正大）B.おどおどC.いやいやD.まちまち
６．A.こっそりB.めっきりC.がっかり（失望；灰心丧气）D.うっかり
７．A.つくづくB.わざわざ（特意；特地）C.ぞくぞくと（心情激动；浑身发冷）D.くれぐれも（千万；细致周到）
８．A.さっぱりB.びっしょりC.ぐっすりD.あっさり（淡泊；清淡；爽快）
９．A.じっと（一动不动；凝视）B.ぐっと（使劲；一口气地；大大地）C.ざっと（粗略地；大概）D.そっと（轻轻地；偷偷摸摸地）
１０．A.ごろごろ（咕噜咕噜；轰隆隆；无所事事）B.ごちゃごちゃ（凌乱；杂乱）C.のろのろD.ぐずぐず（磨磨蹭蹭；嘟嘟囔囔）
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